

2020年7月29日 星期三
2020年第28期 本刊今日4版
邮发代号 17-71

国内统一连续出版物号 CN13-0033
河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

在深入学习交流中汲取前进力量

——省检察院办公室党支部学习《习近平谈治国理政》第三卷专题读书交流会特写

□ 河北法制报记者 牛继芬

从忙碌的工作中抽身，利用两个小时的时间，读书学习，交流体会，在互相点评激励中汲取前进力量，促进工作更好发展……7月27日，省检察院3号楼会议室里，办公室党支部成员认真坐在一起，开展“品读经典·不忘初心”学习《习近平谈治国理政》第三卷专题读书交流会活动。

红色背景、金色主题字的电子大屏，被整齐的座椅三面环绕，身着蓝色检察服的办公室党员同志围坐桌旁，场面严肃壮观。

“办公室党支部组织这次专题读书交流会，就是要通过深入学习、准确理解《习近平谈治国理政》第三卷，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，更好地把握其精髓实质、核心要义、科学体系、丰富内涵，更好地结合工作抓好贯彻落实，取得实实在在的效果。”下午3时，活动正式开始，省检察院检委会专职委员、办公室主任、党支部书记任国强的开场白指明了这次专题读书交流活动的深刻要义。

保定检方研究部署下半年工作“三个紧盯”推进各项工作争先进位

河北法制报讯（赵健）7月22日，保定市检察院组织召开全市检察工作推进会，全面总结上半年工作，梳理当前工作中存在的问题，研究部署下半年工作任务。市检察院党组书记、检察长傅君佳出席会议并讲话。

会议指出，今年以来，全市检察机关在省检察院和保定市委的正确领导下，坚持以“一二三四三”总体工作思路为统揽，以开展检察产品质量提升年为抓手，各项工作有亮点、有创新、有突破。市检察院被评为“全省考评优秀单位”，并荣获全省检察机关十佳公诉人业务竞赛“优秀组织奖”，涌现出一批先进典型和先进个人。

会议明确，要做到“三个紧盯”，即紧盯核心数据，做到心中有数、办案有数，效果有数；紧盯检察产品培育培优，带动办案质效全面提升；紧盯短板弱项和落后工作，层层传导压力、压实工作责任，努力推进各项检察工作实现争先进位。要做到持续精准服务区域发展大局，持续深入推进扫黑除恶专项斗争，持续做优刑事检察工作，持续做强做实民事行政检察工作，持续做好公益诉讼检察工作，持续深化“检察产品质量提升年”，持续抓紧抓实其他重点工作。要坚持考核导向，扎实做好省检察院要求的“规定动作”，奋力做好保定检察机关的“自选动作”，积极开展检察官业绩考评工作，确保各项工作走在全省前列。要坚持结果导向，强化措施狠抓落实，不折不扣地抓好“三个规定”落实，深入开展思想纪律作风整顿，以更大决心、更强信心、更实举措、更足干劲，统筹推进各项工作稳进落实提升，为实现“九连冠”目标贡献力量。

**筑牢“防护墙”
守好百姓“钱袋子”**

——我省检察机关开展防范非法集资宣传月活动扫描

（详见第8版）



检察周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：牛继芬 13803115896
李胜男 13463962628
张志青 13081046120
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：jczk@he.pro

责编：牛继芬

全国检察机关起诉电信网络诈骗犯罪案件大幅上升

上半年共起诉诈骗犯罪58101人

全国检察机关今年上半年共起诉诈骗犯罪58101人，同比上升35%。其中，起诉利用电信网络手段实施的诈骗犯罪32463人，同比上升77.1%。特别是妨害疫情防控犯罪中，诈骗犯罪多发，检察机关起诉诈骗犯罪人数占全部妨害疫情防控犯罪人数的43.4%。

最高检有关负责人介绍，从检察机关上半年办案情况看，涉建议298件。

及诈骗的罪名目繁多，涉及教育、医疗等多个领域，不特定受害群体多，危害大。

针对这些新情况、新问题，全国检察机关坚持对诈骗犯罪保持高压态势，严把批捕、起诉诈骗案件事实关、证据关、程序关和法律适用关。上半年，检察机关共对诈骗犯罪发出检察建议298件。

石家庄军事检察院

以专项行动
深推军事检察公益诉讼

河北法制报讯（魏印魁 秦勇杰）为进一步加大对国防和军事利益保护力度，自2018年全军检察机关开展军事检察公益诉讼试点工作以来，经过近两年的探索实践，作为全军唯一的“全国模范检察院”，石家庄军事检察院充分发挥法律监督职能，服务依法治军、维护国防和军事利益，坚持打专项战、整体战，联合地方检察机关开展有特色、有影响的专项行动，深入推进军事检察公益诉讼工作。

为切实推动英烈纪念设施保护，共同维护英烈尊严，石家庄军事检察院联合河北、山西省检察机关下发《关于迅速开展英烈烈士纪念设施调查摸底保护工作的紧急通知》，依托两省军地相关职能部门摸清两省8131处英烈设施名称、数量及分布情况，对发现的373件线索进行交办。

2019年8月，省检察院检察长丁顺生、石家庄军事检察院检察长姚罗灿共同向省退役军人事务厅厅长兰保良送达《检察建议书》，并就下一步军地检察机关加强与退役军人事务部门开展英烈纪念设施保护协作进行会谈。同年10月，石家庄军事检察院联合山西省寿阳县检察院办理的羊头崖烈士纪念设施疏于管理公益诉讼案，作为山西唯一案例入选最高检检察公益诉讼全面实施两周年典型案例。

先后部署开展了英雄烈士纪念设施保护、军人权益维护、依法治理“低慢小”航空器“黑飞”行为等系列公益诉讼检察专项活动……近两年来，石家庄军事检察院始终坚持以专项行动为抓手，深耕重点领域保护，全面提升公益诉讼办案质量效果，以军粮差价补贴款行政公益诉讼案全力推动河北省军粮财务清查专项行动，积极协同两省三级检察机关以特色“小专项”开展“大专项”，推动形成齐抓共管工作格局，实现双赢多赢共赢的司法目的。

“我们将进一步提升政治站位，进一步强化办案质效，进一步加强沟通协调，进一步深化创新探索，进一步抓紧抓实自身建设，以更大的决心和毅力扎实推进国防和军事利益保护工作，为实现强军目标作出新的检察贡献。”石家庄军事检察院检察长姚罗灿郑重表示。

邯郸检方部署推进扫黑除恶专项斗争

河北法制报讯（王树亮 袁慧明）近日，邯郸市检察院召开全市检察机关扫黑除恶专项斗争工作推进会，院党组书记、检察长张尚震同各基层院检察长进行集体谈话，深入推进建扫黑办部署的“十百千万”行动、“六清”行动，以及邯郸市扫黑办部署的“六十零”行动开展。市院党组书记、副检察长贾春梅主持会议。

会议要求，进一步深化思想认识，

识，坚决做到思想上不松、方向上不偏、行动上不软、措施上不弱，以“求极致”的标准推动专项斗争落地见效。明确办案进度具体时限，实行倒排工期，提高办案效率，确保所有案件如期办结。严格贯彻“一个不放过、一个不凑数”要求，确保专项斗争始终在法治轨道上纵深推进，在保证办案质量的前提下，提高办案效率。扎实推进“六清”行动开展，针对办案中发

现的行业领域监管漏洞，积极向有关部门提出检察建议，促进重点地区、行业和领域加强监督管理，从源头上遏制黑恶犯罪的发生。注重工作经验、典型案例的总结，为进一步提高办案能力、水平提供思路和指引。同时，广泛开展宣传活动，打好扫黑除恶人民战争。加强检察队伍纪律作风建设，严肃查处在办案中违法违纪、充当黑恶势力“保护伞”的行为。

12年的军旅生涯，20年的检察岗位，在勤奋努力中，他成功完成了从“国防绿”到“检察蓝”的角色转换，并将军人品格在检察岗位上淋漓展现，为检察出力，为军人争光。今天我们一起来听听他的心声——

无论什么岗位，都要能打胜仗



说峥嵘岁月 抒爱岗情怀

□ 讲述人：单理明
采访人：河北法制报记者 鲍娜军

我今年49岁，是一名军转干部，现任石家庄市人民检察院第二检察部副主任。12年的军旅生涯中，我先后荣立个人三等功三次。1998年，受到原北京军区司令部、政治部、后勤部联合表彰，被评为“军事工程建设先进个人”。转业回到地方工作的近20年间，我先后荣立个人二等功一次、三等功三次，还获评河北省打黑除恶先进个人、河北省平安建设先进个人、河北省模范检察官、石家庄市劳动模范。

既然当兵 就当好兵

1989年3月，我参军入伍，成了一名光荣的解放军战士。

军营，对我来说并不陌生。出生在军人家的我，从小就懂得纪律、荣誉、责任、命令。带着父亲的嘱托，我开始了严格的军营生活。

刚到部队，就赶上了那一年的倒春寒。屋外，寒风凛冽，漫天飞雪；屋内，暖气已停，四壁冰冷。为了御寒，我就和战友两人挤一个被窝。

“既然当兵，我就要当个好兵！”秉持着敢打必胜的坚定信念，我从新兵连开始，就低下头，猛干工作，也多次获得嘉奖。1991年9月，我考入中国解放军后勤工程学院。

一次午饭时间，我们正排队打饭，突然学院西北方向浓烟滚滚，原来是距离学校一公里的化工研究所着火了。火情不等人！我放下饭盆，一声招呼，就和十几名同学奔向火

别人能行 咱也不怂

1993年，我军校毕业被分配到某部营房科。营房科的工作，就是管水、管电、管修房、管取暖。

一次午饭时间，突然发生停水。当时，维系着营地两千多人日常生活用水的只有一口机井。情况紧急！我立即带上营房科的人员，赶到驻地的村外，抢修机井。

这一场顶着严寒的机井抢修，从正午一直连轴干到次日午饭前。抽水管，被一节一节从水井里提上来，找到电机故障后，已是次日凌晨两点，连夜送修，再一点一点慢慢放入深井，就到了第二天的中午……村庄外的夜晚，清冷、凄凉，“别人能干的活，咱也不怂！”这一夜，我给自己上了一堂成长课：没有克服不了的困难，没有迈不过去的火焰山。

勇于担当 能打胜仗

2001年，我脱下军装，转业到石家庄市人民检察院工作。对党忠诚、令行禁止的工作作风，特别能战斗、特别能学习、特别能吃苦的工作精神，也被我带到了新环境。

咱法学理论有短板，那就挤时间学。我连续6年参加国家司法考试，最终过关。同时，还取得了中国政法大学的法律本科学历，拿到了法学学

士学位，参加了中国农业大学刑法学专业在职研究生班学习。其间，撰写的刑事证据分析文章，被法律出版社结集出版。就这样，在勤奋努力中，我完成了从“国防绿”到“检察蓝”的角色转换，开始走上公诉席岗位。

2008年，某集团股份有限公司及被告人田某等人生产、销售伪劣产品一案开庭。作为公诉人，我在近14个小时的庭审中，做了充分预判，把控了庭审的主动性。被告单位和四名被告人均受到法律制裁。该案影响力较大。

后来，我和同事们一起主办的呼和浩特铁路局原常务副局长刘某受贿案，天津市市委原代理书记、市长黄某受贿案，吉林省纪委原副书记、监委原副主任邱某受贿、贪污案等在全国有重大影响的案件，以及多起在社会上影响恶劣、让百姓深恶痛绝的涉黑涉恶案件，均取得了良好的社会效益和法律效果。

2019年，应省公安厅邀请，我为相关民警做了电信诈骗案件专项业务培训；下半年，中纪委点名要我赴北京办理专案，这是对我的认可，更是一种考验。

硬仗用我 不辱使命

2013年，我任石家庄市检察院侦查监督三处副处长，负责处里全面工作。



当时，正是石家庄市“两法衔接”工作的起步阶段。万事开头难，我带领全处同志，发扬“硬仗用我，不辱使命”的精神，克服重重困难，在不到三个月的时间，就建成覆盖全市行政执法单位的无线局域网。当年，就让全市700余家行政执法单位联网工作。

2014年，我牵头组织生态环境资源司法保护、保障农民工工资发放、清理非法占有农用地、清理醉驾案件等四项专项行动，监督各类行政执法案件8万余件，其中督促移送刑事案件300余起，立案监督案件90件，法律监督案件数量、质量，在国内名列前茅。石家庄市检察院“两法衔接”的先进经验，被多家媒体报道。

2015年初，我代表石家庄市检察院，在商务部组织的国家级会议上，做了专项工作经验介绍。因成绩突出，我们侦查监督三处，当年荣立集体二等功。

多年来，我用实际行动，践行着“敢担重担、能打胜仗”的诺言，践行着人民检察官的神圣职责，一步一步扎实走来，成长为检察系统的业务能手、办案能手。